
 О межрегиональном сетевом взаимодействии  
МАДОУ «ЦРР – детский сад № 19» г. Сыктывкара Республика Коми  и МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 62 „Аленький цветочек“», г. Котласа Архангельской области 
в 2015/2016 уч. году

На протяжении двух последних лет педагогические коллективы городов Сыктывкара (Республика Коми) и Котласа (Архангельская область) активно участвуют в сетевом межрегиональном объединении дошкольных образовательных организаций, осваивающих ООП ДО «Детский сад 2100». 
 За последнее время состоялись  две встречи с коллегами:  в Котласе на межрегиональном двухдневном  семинаре  (апрель  2015) года и в Сыктывкаре на республиканском трёхдневном  семинаре  (ноябрь 2015 года). В ноябрьском семинаре принимала участие  член авторского коллектива ООП  ДО «Детский сад 2100», координатор направления  «Математика» в Образовательной системе «Школа 2100», автор пособий и учебников Светлана Александровна Козлова. 
 В апреле  2016  года  восемь педагогов  МАДОУ «ЦРР – детский сад № 19» г. Сыктывкара участвовали в семинаре-практикуме «Организация образовательного процесса в ДОО в рамках реализации ООП ДО  „Детский сад 2100“» в городе Котласе. Семинар прошёл очень плодотворно, педагоги обменялись опытом организации непрерывной образовательной деятельности, обеспечивающей развитие детей в различных образовательных областях средствами разных видов деятельности. Коллектив  показал систему своей работы по реализации ООП ДО «Детский сад 2100», высокий профессионализм, слаженность, единство требований к организации образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС ДО и   традиционные гостеприимство и душевность хозяев мероприятия. Мы рады такой встрече и готовы  продолжать сотрудничество между нашими коллективами. В следующем году ждём коллег к себе, так как в каждом творческом коллективе есть свои изюминки,  разработки из опыта работы, которыми мы с радостью поделимся с коллегами. 
Особые слова благодарности выражаем администрации МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 62» Чухаревой  Ольге Николаевне, заведующей МДОУ; Киселёвой Надежде Николаевне, заместителю заведующего по УВР; Стрекаловской  Ольге Александровне, старшему воспитателю.  
С  уважением  
педагогический коллектив 
МАДОУ «ЦРР – детский сад № 19»
 г. Сыктывкара


