Как пользоваться конспектами

На уроках литературы в 5-м классе достижение нового образовательного результата в соответствии с ФГОС основного общего образования обеспечивается через содержание учебника, его методический аппарат и использование образовательных технологий деятельностного типа. Тексты объединены по жанрово-тематическому принципу. В соответствии с программой произведения изучаются текстуально или обзорно. Текстуальное изучение предполагает, помимо общего осмысления содержания произведения, анализ текста, наблюдение над художественной формой произведения, а также обращение к заданиям «Тетради по литературе».

При текстуальном изучении возможно обращение к истории создания произведения и биографии писателя. 

Обращаем внимание учителя на то, что в 5–6-м классах авторы, как правило, используют лирические стихотворения в качестве «эмоциональной заставки» к теме, разделу или для углубления читательских эмоций при работе с другим произведением, что не предполагает привычного анализа стихотворения. Главное для детей этого возраста – научиться эмоционально «проживать» прочитанное.


На уроках литературы ведущей технологией является технология продуктивного чтения, обеспечивающая развитие и совершенствование читательских умений учащихся.
Для этого следует обратить внимание на подготовку текста к использованию с применением технологии продуктивного чтения.

√ Выбираем текст, который мы предлагаем  ученикам для чтения на уроке. 

√ Читаем текст изучающим чтением, вычитывая в нём три уровня информации: 

* фактуальную (то, о чём сообщается в явном виде);
* подтекстовую (то, что сказано в неявном виде, «между строк»); 
* концептуальную (основная идея, главная мысль).

√ Определяем место и роль данного текста на уроке. 

√ Формулируем задание для работы с текстом до чтения с целью прогнозирования будущего содержания текста, создания мотивации для чтения. 

I этап. Работа с текстом до чтения (на уроке).
Цель – развитие умения предполагать, предвосхищать содержание теста по заглавию, иллюстрации.

Учащиеся строят предположения о содержании текста, опираясь на заглавие и иллюстрации, затем высказывают повторные предположения при знакомстве с ключевыми словами. Такая деятельность помогает развитию умения прогнозировать содержание текста. 

Учитель ставит задачу провести диалог с автором через текст и соотнести свою интерпретацию с авторским видением.

√ Выделяем в тексте места остановок во время чтения. Останавливаемся по ходу чтения для коротких комментариев, для облегчения понимания отдельных слов, словосочетаний (словарная работа).

В учебнике такие остановки промаркированы с помощью букв: 
В – вопрос к автору текста, возникающий после прочтения определённых слов, предложений (или обращение учителя к классу, побуждающее задать такой вопрос). 

О – прогнозирование  ответа на возникший вопрос к автору (учитель побуждает учащихся попытаться ответить на вопрос, исходя из уже прочитанного, из своего жизненного опыта). 

П – проверка своего прогноза по тексту (учитель фиксирует внимание учеников, что в данном предложении содержится авторский ответ на вопрос).

II этап. Работа с текстом во время чтения (на уроке).
Цель – понимание текста и создание его читательской интерпретации.

Учащиеся самостоятельно читают текст про себя в классе с установкой провести диалог с автором и проверить свои предположения и ожидания.

Чтение вслух в режиме диалога с автором, комментированное чтение. Читаем текст изучающим чтением, вычитывая в нём три уровня информации. 

Словарная работа (объяснение и уточнение значений слов) ведётся по ходу чтения. В этом случае она становится мотивированной и интересной: ведь именно по ходу чтения становится понятно, какие слова нуждаются в толковании, а само слово толкуется в контексте, а не вне него. Ребят нужно приучать работать со словарями, чтобы они не ждали, когда взрослые дадут им объяснение, а могли сами найти его. 

Беседа по содержанию текста в целом. Обсуждение читательских интерпретаций. 

Такая деятельность способствует пониманию содержания текста. Понимание является результатом мыслительной деятельности, значит, нужно постоянно её стимулировать.

√ Формулируем главный смысловой вопрос после чтения. 

 III этап. Работа с текстом после чтения (на уроке).
Цель – корректировка читательской интерпретации авторским смыслом.

Учитель ставит концептуальный вопрос к тексту в целом. Далее следуют ответы учащихся на этот вопрос и беседа. Её результатом должно стать понимание авторского смысла. При текстуальном изучении возможно обращение к истории создания произведения и биографии писателя.

Повторное обращение к заглавию текста и иллюстрации. Беседа о смысле заглавия, о его связи с темой и т.д.

Выполнение творческих заданий. В этом помогает «Тетрадь по литературе». 

В каждом конспекте представлены все этапы урока. В свете требований ФГОС мы указали, какие универсальные учебные действия  могут формироваться  у учеников  в результате реализации каждого этапа урока. Для  этого в конспекте добавлена колонка, где указаны группы УУД – познавательные, регулятивные и коммуникативные.  Это сделано для того, чтобы учителю легче было ориентироваться в организации работы по формированию универсальных учебных умений.  

Все учебники Образовательной системы «Школа 2100» рассчитаны на регулярное использование проблемно-диалогической технологии – изучение нового материала, замену объяснения материала учителем на самостоятельное открытие нового учениками. Использование этой технологии приводит к полному изменению структуры урока. Учитель вместо объявления темы начинает урок с создания проблемной ситуации – предъявляя, например, ученикам два противоречивых мнения, факта. Осознание противоречия вызывает удивление, а вопросы учителя ориентируют учеников на самостоятельное формулирование учебной проблемы – основного вопроса урока, вытекающего из противоречия. Это первый и важнейший этап урока – постановка проблемы самими учениками. Учебная проблема может быть выражена проблемным вопросом, проблемным заданием или проблемной задачей. После формулирования учебной проблемы учитель может попросить высказать свои версии, составить план решения и, самое главное, – предложить ученикам вспомнить, какие имеющиеся у них знания пригодятся для решения нового вопроса. Ученики обращаются к изученному  материалу – это этап актуализации. Он похож на проверку домашнего задания в традиционном уроке. Однако в отличие от него актуализируются факты и понятия не обязательно предыдущего урока, а то, что изучалось неделю, месяц, год назад, но теперь необходимо для решения новой проблемы. На этапе поиска решения проблемы ученики самостоятельно открывают новое знание – закономерность, понятие и т.п. в зависимости от постановки проблемы. Происходит это в ходе выполнения продуктивных заданий к текстам или иллюстрациям. Каждое задание при этом должно завершаться вопросом учителя: как новые знания помогают нам ответить на основной вопрос урока? Учитель пользуется либо побуждающим диалогом, задавая вопросы, на которые возможны разные правильные варианты ответа (что развивает творческие способности детей), либо подводящим диалогом, состоящим из цепочки вытекающих один из другого вопросов, правильный ответ на каждый из которых запрограммирован в самом вопросе (это развивает логику, но не творчество). Урок завершается выражением решения проблемы, применением нового знания, подведением итогов. 
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